

задържал дякона да вечеря и пренощува у дома му. На другата сутрин рано Левски отишъл пак у Анастас поп Хинов, където бил на квартира.

Същата сутрин Иочо Михалчев посетил дома на поп Хинова за да се осведоми от самия дякон как се е свършила мисията му при Х. Костова. Последният му съобщил, според думите на Левски, че в близко време се надевал да постъпи в ковчега едно голямо количество злато. От нея той обещал да улесни дяконът па ако ще и с главата си да отговаря. Но по неизвестни причини такава сума не е могла да бъде дадена дякону. Поради това последният идвал в Плевен същата година през летото за уреждане на тази и друга работа все в свързка с паричния въпрос. Този път дяконът Левски се установил на квартира в хана на Ангел Мржвката, находящ се на сяр пазар сега вече съборен. Мржков като член на революционния комитет и друг път бил приемал като гостенин Левски. Набръзо му събрали измежду плевенските търговци 300 турски лири. Щом събрали сумата и предали касиеру на комитета турската полиция подушила присъствието на дякона в града и се разтичали по къщи и ханове да го търси за да спаси дякона, Мржков довел в хана жена си Василка — тогава млада булка. С една удивителна сръчност той настанил жена си в една от стаите на хана в положението на родилка. До нея като от рече нагледил и завил дякона. Не минало много и полицията почнала да претърсва хана. Найсетне старшият от полицаите отворил и вратата на стаята, където лежала като родилка булката на бай Ангела. Без да влиза в стаята за по щателна проверка старшият полицай се задоволил само със загваряне на вратата. „Да не истине бебето“ добавил той иронично. Спасилият се по такъв оригинален начин резолюционер още същия ден си заминал — изпратен до местността „Кайлъка“ от Ангел Мржвката. Събраните, обаче, 300 лири заедно с още други такива поради развилите се събития останали у Касиера. Името на последния премълчаваше из уважение към семейството му.<sup>1)</sup>

За неизлишно считаме да съобщим и за имената на революционния комитет в Плевен по онова време. Той състоеше от следующите лица:

Председател Симеон Коцов; членове: Никола Горалов, Тодор Хинкоз, Христати Домусчиев, Иочо Михалчов, Ангел

<sup>1)</sup> Ако това семейство е в състоянието нема да бъде зле да внесе тия пари за постройка паметник на Хаджи Ганчо и Костаки х. Паков, за които от 0 гоини има събрано за срам и позор на Плевенци едвам 3000 лева.